

## 伊朗外長抵達瑞士 將與美方舉行第二輪核談判

# 美軍被曝正討論支持以色列空襲伊朗

據伊朗伊斯蘭共和國通訊社 16 日消息，伊朗外長阿拉格齊率領伊方外交和技術代表團抵達瑞士日內瓦，將與美方就核問題舉行第二輪間接談判。以色列總理內塔尼亞胡 15 日重申，美國與伊朗若達成協議，必須解決以方關切，包括把所有濃縮鈾轉移出伊朗、確保伊朗不再具備鈾濃縮能力等。美國媒體當日報道，美國總統特朗普曾告訴內塔尼亞胡，如果美國與伊朗無法達成協議，他將支持以色列空襲伊朗彈道導彈設施。本月 6 日，伊朗和美國代表在阿曼首都馬斯喀特舉行間接談判。雙方同意繼續談判，但在核心問題上仍然分歧嚴重。

### 伊朗方面提出稀釋其 60% 濃縮鈾的提議

綜合新華社、中新社報道，伊朗外交部聲明說，在阿曼的斡旋和善意努力下，伊朗與美國的第二輪間接核談判將於當地時間 17 日舉行。

阿拉格齊此行還將與瑞士外交部長、阿曼外交大臣、國際原子能機構總幹事及部分駐瑞士國際機構官員會面會談。

美國國務卿魯比奧 15 日在斯洛伐克訪問時表示，他更傾向於通過外交手段解決美伊

之間的問題，並證實美國總統特使威特科夫和女婿庫什納將代表美方參加 17 日在日內瓦舉行的美伊第二輪核問題間接談判。

美媒報道，伊朗媒體 15 日說，伊方希望與美國達成能為雙方帶來經濟利益的核協議，談判可能涉及合資油田、採礦投資等。

據伊朗塔斯尼姆通訊社 15 日報道，伊朗副外長拉萬希表示，現在「球在美國那邊，他們需要證明自己想要達成協議」。

拉萬希在德黑蘭接受英國廣播公司採訪時說，伊朗希望能夠達成協議，並帶著這樣的希望前往日內瓦參加下一輪談判。「我們將盡最大努力，但對方也必須證明他們的誠意。」拉萬希說，伊朗方面提出稀釋其 60% 濃縮鈾的提議，表明其願意做出妥協。他說：

「如果他們願意討論制裁問題，我們也準備討論這個問題以及其他與我們核計劃相關的問題。」

拉萬希還重申了伊朗拒絕與美方討論其彈道導彈計劃的立場。他說：「當我們遭到以色列和美國的攻擊時，是我們的導彈拯救了我們，我們怎能接受放棄自身的防禦能力呢？」

拉萬希還針對美國在該地區的軍事集結

警告說，另一場戰爭將是「慘痛的，對所有人都不利，尤其是那些發動侵略的人」。

### 內塔尼亞胡提條件：伊朗須棄核

內塔尼亞胡 15 日在美國主要猶太人組織主席會議於耶路撒冷組織的一場活動上發表演講。

他說，11 日與特朗普在白宮會晤時，他強調，任何美伊協議都必須滿足以下條件，一是把所有濃縮鈾轉移出伊朗；二是徹底拆除伊朗的鈾濃縮設備和基礎設施，使其不再具備鈾濃縮能力；三是限制伊朗彈道導彈項目；四是瓦解伊朗主導的地區反以聯盟「抵抗之弧」。

談及加沙地帶局勢，內塔尼亞胡稱，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）必須交出所有武器，包括「6 萬支步槍」、火箭筒、火箭彈，而不只是交出主要武器或重武器；加沙非軍事化還意味著必須摧毀哈馬斯總長約 350 公里的剩餘地道以及兵工廠。

美國《紐約時報》10 日報道，威特科夫、庫什納等人起草的一份方案顯示，美國要求哈馬斯交出所有「能夠襲擊以色列」的武器，但允許哈馬斯暫時保留一些小武器。

### 特朗普放狠話：談不攏就支持空襲

美國哥倫比亞廣播公司 15 日以兩名知情人士為消息源報道，特朗普去年 12 月在佛羅里達州海湖莊園會晤內塔尼亞胡時曾許諾，如果美國與伊朗無法達成協議，他將支持以色列空襲伊朗彈道導彈設施。另外兩名美方知情官員說，美國軍方和情報部門高層已開始討論支持以色列發動空襲的可能性，重點不在於以方是否會行動，而在於美方如何協助以軍空襲，包括為以軍戰機空中加油，確保相關國家同意美以軍機飛越其領空等。

報道說，不清楚哪些國家可能同意美方使用其領空為以軍戰機加油。約旦、沙特阿拉伯、阿拉伯聯合酋長國已公開表示不會允許其領空被用於對伊朗的任何襲擊，也不會允許其領空被用於伊朗對別國發動襲擊。

圍繞美伊談判，白宮重點關注伊朗核計劃，以色列則擔憂伊朗去年以來迅速恢復的彈道導彈生產和發射設施。一些中東分析人士指出，除擁有能夠打擊以色列全境任意地點的中程導彈外，伊朗還擁有能夠打擊美國在中東軍事基地的大量短程導彈。伊朗政府現階段更加依賴導彈作為「唯一防禦手段」。

## 美國前總統奧巴馬： 外星人「確實存在」

美國前總統奧巴馬於近日發佈的一段訪談視頻中，再度就外星生命發表引人注目的言論。他在與自媒體人布萊恩·泰勒、科恩的對話中明確表示：「外星人確實存在」，但隨即強調自己從未親眼見過，並未透露其所指的具體含義。

綜合媒體 16 日報道，在被問及廣為流傳的「51 區藏有外星人」說法時，奧巴馬予以否認。他指出，美國軍方知名的內華達州 51 區空軍基地「並沒有關押外星人，也不存在傳說中的地下設施」。他還半開玩笑地補充道：「除非有一個連美國總統都能瞞過去的巨大陰謀，否則這種說法根本不成立。」

據悉，這並非奧巴馬首次談及外星議題。早在 2021 年，他就曾在一檔電視節目中透露，任內曾接觸過有關不明飛行物（UFO）的機密資料，但當時拒絕披露具體內容。

近年來，隨著美國國防部陸續公開多段軍方拍攝的 UFO 視頻，公眾對外星生命的猜測持續升溫。儘管官方承認部分現象「無法解釋」，但至今未有任何證據證實外星生命的存在。

奧巴馬此次表態雖語焉不詳，卻再次點燃全球輿論對地外文明的關注。分析認為，其言論或意在呼應政府推動 UFO 信息透明化的趨勢，同時以輕鬆方式化解陰謀論。然而，在缺乏實證的情況下，「外星人是否存在」仍將是科學界與公眾持續爭論的未解之謎。

香港中通社

## 第 62 屆慕尼黑安全會議閉幕

### 春之聲

當地時間 2 月 15 日，第七屆「春之聲」中國新年音樂會在美國紐約林肯中心爵士樂中心玫瑰劇場舉行。圖為來自美國的兒童用中文表演歌曲串燒。 中新社



第 62 屆慕尼黑安全會議（慕安會）當地時間 15 日閉幕。

中新社報道，歐盟外交與安全政策高級代表卡拉拉斯當天就美國國務卿魯比奧此前一天講話中對歐洲的批評進行了回擊，指出「歐洲並未面臨文明毀滅」。她認為歐盟對外仍具有吸引力，不少國家仍然希望加入。

魯比奧 14 日的講話被普遍認為相對於美國副總統萬斯在去年慕安會上攻擊歐洲的言論，語氣上有所緩和，但他仍重申了美國總理默茨、法國總統馬克龍等多位歐洲領導人

統特朗普對歐洲的批評論調，特別是批評歐洲的移民、氣候變化等方面的政策，要求歐洲「維護西方文明」。

卡拉拉斯表示，美國和歐洲是交織在一起的，過去如此，將來也將如此；但很明顯，歐洲和美國並非在所有問題上看法一致，而且這一情況也仍將如此。

卡拉拉斯還談及加強歐洲戰略自主性的問題。這是歐盟委員會主席馮德萊恩、德國總理默茨、法國總統馬克龍等多位歐洲領導人

在本屆慕安會上反覆強調的議題。卡拉拉斯呼籲歐盟成員國在國防政策中「更多考慮歐洲」，她正在制定一項「新的歐洲安全戰略」。

烏克蘭危機和格陵蘭島問題是本屆慕安會備受關注的兩個焦點問題。烏克蘭總統澤連斯基與會期間表示烏方將盡力確保和平談判順利舉行，但要求對俄方繼續施壓。丹麥首相弗雷澤里克森與會期間披露了格陵蘭島問題的進展情況，表示丹麥將努力尋找解決方案。

## 美國超千名移民執法人員已撤出明州雙城地區

在明尼蘇達州針對非法移民的大規模執法行動即將結束。

霍曼稱，這次由移民與海關執法局、海關與邊境保護局等主導的大規模執法行動共逮捕超過 4000 人，明州的執法目標已「大幅減少」。

去年 12 月初以來，美國聯邦執法人員在國土安全部授權下陸續進入明尼蘇達州開展大規模移民執法行動，部署人數最多時不下

3000 人。今年 1 月，聯邦執法人員在明尼阿波利斯市的移民執法行動中先後開槍打死兩名美國公民，引發當地緊張局勢升級，聯邦政府與地方政府衝突加劇。

美國總統特朗普 1 月 26 日宣佈派霍曼前往明尼蘇達州接管當地的聯邦執法行動。美國白宮新聞秘書萊維特 2 月 13 日表示，儘管明尼蘇達州的大規模移民執法「突擊行動」即將結束，但當地的移民執法工作不會停止。

## 古特雷斯盛讚中國對非洲零關稅舉措 呼籲發達國家效仿

美國政府邊境事務主管湯姆·霍曼 15 日表示，超過 1000 名移民執法人員已撤出明尼蘇達州雙城地區（明尼阿波利斯市和聖保羅市），未來幾天還將有數百人離開。霍曼還稱，一支「小型」安全部隊將短期駐留，以保護剩餘的移民執法人員。

霍曼近日表示，特朗普總已同意在明尼蘇達州減少移民與海關執法局人員數量。他還表示，聯邦執法機構

易政策和高關稅而被懲罰，」他指出，「這些壁壘使其產品失去競爭力，阻礙可持續發展。」面對當前全球「關稅大增」的保護主義抬頭趨勢，古特雷斯明確表示自己是「自由貿易的堅定支持者」，主張通過降低關稅促進全球共同繁榮。

中國此次宣佈的零關稅政策覆蓋全部與中國建交的非洲國家，涵蓋農產品、礦產、

輕工製品等多個領域，預計將顯著提升非洲產品對華出口能力，助力其工業化與就業增長。分析人士指出，此舉不僅體現南南合作的深化，也為全球貿易體系注入包容性動力。

古特雷斯在記者會上再次重申：「我呼籲所有發達國家效仿中國的做法。」此言迅速引發國際社會廣泛關注，被視為對多邊主義與公平貿易秩序的有力倡導。

### 關注

## 巴西閩籍僑團鬧「春晚」八閩風情格外濃

區為巴西經濟文化建設作出的積極貢獻。

晚會節目由聖保羅華星藝術團和唐韻藝術團操刀，聯動多所華校，凸顯中巴文化多元，又格外彰顯閩地風韻。

其中，福州非遗「三把刀」首度被搬上巴西舞台。12 名舞者身著藍綢扎染的大襟右衽長衫，頭簪銀刀，手持兩簪，亦舞亦武，英姿颯然。網絡流行一時的 rap 歌曲《莆田才子》，也由「水立方杯」中文歌曲大賽冠軍翁強演繹，莆陽方言唱詞一出，全場歡呼共鳴。

「三縷銀魂簪上系，半是刀鋒半是柔。」唐韻藝術團帶隊老師潘靜受訪說，「中華傳統習俗裡深蘊生命力量，我們希望我們的孩子們剛柔並濟，傳承風骨。」

在美食廟會上，福州魚丸肉燕、漳泉州的蚵仔煎原汁原味，長城和比亞迪展出一批新能源車。經營一家中餐館的閩籍僑領王大猷說，家鄉美食的古早味和「中國智造」的

科技感，正是華僑華人扎根海外的「來時路」和「向前走」。

參與演出的巴西桑巴舞者瑪麗安娜說，蚵仔煎和持簪起舞給予她「味蕾和視覺雙重衝擊」，直呼「喜歡中國」。

南美洲閩南同鄉聯誼總會會長楊志芳受訪說，「金磚機制」、「『一帶一路』構想釋放的時代紅利，讓旅巴鄉親事業更上一層，海南自貿港建設更為中巴貿易合作帶來了巨大機遇，僑資僑智有更大發展空間。」

剛率巴西聖保羅羅馬足球隊訪華的巴西華人華僑電商總會會長陳永輝說，藉由春節、足球、媽祖信仰等文化交流，巴西民眾對「中國故事」的瞭解從「最大貿易夥伴」細化到方方面面，締結更深厚的友誼。

巴西閩商聯合會會長吳智情說，七個閩籍僑團聚力合辦春晚，彰顯僑社團結，「大家跨越山海，共同譜寫敢為人先、守望相助、聯通內外的新閩商精神。」

## 中泰高鐵一期工程過半 計劃 2030 年建成通車

泰國國家鐵路局代理局長阿南當地時間 15 日表示，中泰高鐵項目第一階段工程已完成 51.74%，官方目標是在 2030 年正式投入運營。

中泰高鐵一期「曼谷—呵叻」段總投資 1794 億泰銖（約合 399 億元人民幣），全長 250.77 公里。項目包括 14 個土建合同和 1 個系統工程合同。

中泰高鐵二期「呵叻—廊開」段已於 2025 年 2 月 4 日獲得內閣批准，並完成環境影響評估程序。二期總投資 2564 億泰銖（約合 570 億元人民幣），全長 357.12 公里。

阿南表示，中泰高鐵是泰國交通基礎設施建設中的戰略性項目，將推動泰國鐵路系統現代化，提升運行速度和安全水平，增強泰國與區域交通網絡的互聯互通。該項目不僅是重要交通工程，也將對區域經濟整合、產業佈局優化及城市發展格局產生積極帶動作用。

中新社